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Τον Μάρτιο του 2023 δημοσιεύθηκαν τα Πρα-
κτικά της 10ης Διεθνούς Επιστημονικής Συνά-
ντησης για την Ελληνιστική Κεραμική, πρακτικά 
του συνεδρίου που έπρεπε να έχει πραγματο-
ποιηθεί ακριβώς τον Μάρτιο του 2020 στη Θεσ-
σαλονίκη και ακυρώθηκε εξ αιτίας της πανδη-
μίας που ξέσπασε τη χρονιά εκείνη. Ωστόσο, 
για όσους συμμετείχαν στην προσπάθεια αυτή, 
η ολοκλήρωση της 10ης Επιστημονικής Συνά-
ντησης έπρεπε να γίνει γνωστή και τα αποτε-
λέσματά της να αποδοθούν στην έρευνα. Με 
αυτόν τον αναπάντεχο τρόπο ολοκληρωνόταν 
ένας κύκλος δέκα Επιστημονικών Συναντή-
σεων με θέμα την Κεραμική των ελληνιστικών 
χρόνων, δηλαδή ένα έργο, το οποίο διήρκεσε 
περισσότερο από τριάντα πέντε χρόνια (Ιωάν-
νινα 1986 - Θεσσαλονίκη 2020/Αθήνα 2023) και 
είχε περιλάβει τις προσπάθειες πολλών Ελλή-
νων και ξένων αρχαιολόγων για ένα δύσβατο 
θέμα της ελληνικής αρχαιολογίας και για ένα 
δύσκολο, χρήσιμο όμως, υλικό για την κατανό-
ηση της οικονομικής, κοινωνικής και ιδιωτικής 
ζωής της Ελληνιστικής εποχής.
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Ο τόμος των Πρακτικών εκδόθηκε από 
την Διεύθυνση Δημοσιευμάτων του 
ΟΔΑΠ (ΥΠΠΟΑ) και την ξεχωριστή 
εκδοτική φροντίδα των Ε. Κώτσου 
και της Μ. Καζάκου, ενώ την επιστη-

μονική επιμέλεια και την ευθύνη είχαν η υπογρά-
φουσα και η Χ. Καλλίνη. Περιλαμβάνει 51 ανακοι-
νώσεις με ανασκαφικά σύνολα κεραμικής από ολό-
κληρο τον ελληνιστικό κόσμο, παραδείγματα πολ-
λών κατηγοριών και γενικότερα ζητήματα και ανα-
ζητήσεις σχετικά με τις τεχνικές, την οικονομική 
και κοινωνική θέση της πλούσιας αυτής παραγωγής 
των ελληνιστικών κεραμείων. Βασικός στόχος της 
10ης Συνάντησης αποτέλεσε, όπως και τις προηγού-
μενες φορές, το θέμα της χρονολόγησης με βάση 
ορισμένα αυστηρά εξωτερικά δεδομένα της ανα-
σκαφής, της ανεύρεσης και του ανασκαφικού περι-
βάλλοντος των αγγείων και των συνόλων τους. Στο 
πλαίσιο της 10ης Συνάντησης αποφασίστηκε επίσης 
να αναδειχθεί ένα ακόμη θέμα, αυτό των εργαστη-
ρίων ως προς την οργάνωση και τη λειτουργία 
τους, όπως βαθμιαία φαίνεται πλέον να διαμορφώ-
νεται στο πλαίσιο της αρχαιολογικής έρευνας, και 
όπως ακριβώς την υπαγορεύει η λεπτομερής εργα-
σία, με την οποία διενεργείται σήμερα η ανασκα-
φική έρευνα. Εξάλλου το ίδιο θέμα είχε περιληφθεί 
αμέσως στο καθιερωμένο «Λεύκωμα» της 10ης Συ-
νάντησης και δημοσιεύθηκε στις αρχές του 2020 ως 
συνοδευτικό βοήθημα των συμμετεχόντων, προ-
αναγγέλλοντας και την αντίστοιχη θεματική των 
Πρακτικών της. Οικοδομικά λείψανα κεραμικών 
εργαστηρίων, κλίβανοι, εργαλεία και κατάλοιπα 
πρώτης ύλης απασχόλησαν με πολλούς τρόπους 
τους περισσότερους συγγραφείς του παρόντος τό-
μου ανοίγοντας με τις παρατηρήσεις τους το νέο 
πεδίο έρευνας για την ελληνιστική κεραμική, απο-
καλύπτοντας όμως συγχρόνως και τις δυσκολίες 
αυτής της αναζήτησης.
Μνήμη Ι. Τουράτσογλου. Ο τόμος των Πρα-
κτικών, όπως άλλωστε και η ίδια η Συνάντηση, 
είναι αφιερωμένος στη μνήμη του νομισματολόγου 
και αρχαιολόγου Ι. Τουράτσογλου (1940-2021), ε-
νός από τους κυριότερους εμπνευστές αυτού του 
έργου για την μελέτη της κεραμικής των ελληνι-
στικών χρόνων. Συμμετείχε με έργο και με λόγο σε 
όλες τις Επιστημονικές Συναντήσεις, ακόμη και στη 
προετοιμασία της τελευταίας, συνέβαλε με τον άρ-
τιο λόγο του στη δημιουργία της ερευνητικής με-
θοδολογίας ως προς την Ελληνιστική Κεραμική, 
που έλειπε.
Η γεωγραφική κατάταξη των συμβολών, που 

περιλαμβάνονται στον παρόντα τόμο των πρακτι-
κών ανταποκρίνεται στην μεγάλη διάδοση της κε-
ραμικής με πολλά όμοια γνωρίσματα στη διάρκεια 
των ελληνιστικών αιώνων, μια εποχή με «διεθνή» ή 
«παγκόσμιο» χαρακτήρα. Ο χαρακτήρας της επο-

χής φαίνεται ότι σφραγίζει σχεδόν όλες τα γε-
γονότα και τα έργα της και επομένως και την Κε-
ραμική της. Τη γενική αντίληψη της Ελληνιστικής 
εποχής ακριβώς «απεικονίζουν» και οι παρατηρή-
σεις της εισαγωγής του καθηγητή Α. Χανιώτη, 
καθώς περιγράφει τον «ελληνιστικό» χαρακτήρα με 
την βοήθεια της καλλιτεχνικής δημιουργίας της 
εποχής. Γράφει «…Το κατ᾿ εξοχήν «ελληνιστικό» 
στοιχείο στην καλλιτεχνική δημιουργία της ελ-
ληνιστικής εποχής είναι η σύζευξη της πόλης, με 
τον περιορισμένο πληθυσμό και έκταση και την 
προσήλωση σε παραδόσεις και τοπικές ταυτότητες, 
και της βασιλείας, με τους τεράστιους υλικούς 
πόρους, τους ανομοιογενείς πληθυσμούς και τις 
αχανείς εκτάσεις. Ο ελληνιστικός κόσμος, με τις 
δύο όψεις του, την τοπική και την οικουμενική, 
μοιάζει κάπως με εκείνα τα ελληνο-βακτριανά νο-
μίσματα που περιγράφει ο Καβάφης στο (αποκη-
ρυγμένο) ποίημα «Νομίσματα», του 1920» (σελ. 36).
Η σειρά των άρθρων ανοίγει με τις πόλεις και 

τις περιοχές του Βόρειου Αιγαίου, της παράλιας 
Θράκης. Η πόλη της Μαρώνειας εκπροσωπείται με 
τις τρεις σχετικές ανακοινώσεις, που σχηματίζουν 
ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα του πλούσιου απο-
θέματος Κεραμικής όπως προκύπτει από την ανα-
σκαφική δραστηριότητα στην πόλη. Τα μικρά πή-
λινα θησαυράρια από τα Άβδηρα και το Ιερό της 
Δήμητρας θυμίζουν το ζήτημα των χρήσεων της 
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ακόσμητης κεραμικής. Από την πόλη της Αμφίπο-
λης οι πήλινοι λύχνοι που προέρχονται από το Γυ-
μνάσιο της πόλης, συμπληρώνουν με το ξεχωριστό 
είδος τους το σημαντικό «instrumentum», που συχνά 
αποτελούν οι λύχνοι κάθε μεγάλης γεωγραφικής 
ενότητας. Ταφικά σύνολα αγγείων από το νεκροτα-
φείο της Αμφίπολης προσφέρουν χρήσιμα στοιχεία 
για την καλύτερη χρονολόγηση της κεραμικής της 
περιοχής. Λίγο βορειότερα, στο Καλαμωτό Δράμας 
εμφανίζεται μια ακόμη, νέα για τις γνώσεις μας, ελ-
ληνιστική θέση - τουλάχιστον ως προς το ζήτημα 
της Κεραμικής. Τα κατάλοιπα της δραστηριότητας 
ενός τοπικού κεραμικού εργαστηρίου, με παραγω-
γή ανάγλυφων σκύφων κατασκευασμένων με μή-
τρα, φαίνεται να διευρύνει τις γνώσεις μας ως προς 
την γενική εικόνα της κατηγορίας των ανάγλυφων 
αγγείων.
Η ελληνιστική Θεσσαλονίκη και οι γειτονικές 

προς αυτήν κώμες, που επιζούν μετά την ίδρυση 
της κασσάνδρειας πόλης εξακολουθούν να απο-
τελούν ακόμη ένα πολύ μεγάλο κεφάλαιο προς 
έρευνα και μάλιστα ιδιαιτέρως μετά τα μεγάλα σύγ-
χρονα έργα, όπως το Μετρό της σύγχρονης πόλης 
κλπ., στο εσωτερικό του ιστορικού πυρήνα της, και 
το αρχαιολογικό υλικό που έχει προκύψει από τις 
αντίστοιχες σωστικές ανασκαφές. Είναι βέβαιο ότι 
στο μέλλον θα αποδώσουν πολλές νέες γνώσεις 
τόσο για την κεραμική, όσο και για την πόλη και 
τους γειτονικούς της οικισμούς. Εργαστηριακά κα-
τάλοιπα κεραμείων από τον προκασσάνδρειο οι-
κισμό στην Πυλαία Θεσσαλονίκης (4ος-3ος αι. 
π.Χ.) και δείγματα ανάγλυφων σκύφων με διηγη-
ματικές παραστάσεις από την πλατεία Διοικητηρίου 
της ίδιας της Θεσσαλονίκης (2ος - 1ος αι. π.Χ.) επι-
βεβαιώνουν τη σημασία των θέσεων αυτών στο 
μεγάλο χρονικό διάστημα που συμπεριλαμβάνο-
νται. Το σύνθετο ως προς τη δομή του και τη χρήση 
του κεραμείο από την ελληνιστική Πέλλα συνιστά 
ένα έξοχο παράδειγμα του θέματος που έθεσε η 10η 
Συνάντηση, καθώς συνεισφέρει πλήθος πληροφο-
ριών για την μορφή των παραγωγικών εγκαταστά-
σεων, τη σχέση τους προς τον πολεοδομικό ιστό της 
πόλης, ενώ συγχρόνως αποδίδει και τεκμηριώνει 
την ποικιλία της παραγωγής των εργαστηρίων αυ-
τών στη διάρκεια της ελληνιστικής ζωής της πόλης.

Το θέμα των τοπικών εργαστηρίων και η διά-
δοση των προϊόντων τους επανέρχεται με περισσό-
τερα παραδείγματα ανάγλυφων από μήτρα αγγεί-
ων, με φυτική ή παραστατική διακόσμηση, αυτή τη 
φορά από την αρχαία πόλη της Έδεσσας και τους 
ελληνιστικούς οικισμούς στις «Πέτρες» Φλώρινας 
και στη «Δήμητρα» Γρεβενών. Με τα δείγματα των 
δυο οικισμών γίνεται πλέον φανερό ότι η πολυά-
ριθμη κατηγορία των ανάγλυφων αγγείων θα πρέ-
πει πλέον να εξεταστεί συνολικά τόσο ως προς την 
γεωγραφική διάδοση και χρήση τους, αλλά πριν 

από όλα, ως προς τις χρονολογικές διαφοροποιή-
σεις αυτών των προϊόντων στα κατά τόπους και 
χρόνους εργαστήρια. Θέσεις, όπως η αρχαία πόλη 
των Αιγών, στη Βεργίνα της Ημαθίας, ή οι οικισμοί 
στα δυτικά παράλια του Θερμαϊκού κόλπου (Πιε-
ρία) και τα αρχαιολογικά κατάλοιπα τους αποδί-
δουν, έστω και έμμεσα, τα γεγονότα και τη ζωή 
στον γεωγραφικό πυρήνα του μακεδονικού βασι-
λείου, ακόμη και όταν αυτό παύει να υφίσταται 
μετά την ρωμαϊκή κατάκτηση. Τα ερυθροβαφή 
πήλινα αγγεία –τα περισσότερα επιτραπέζια– από 
την όψιμη Ελληνιστική φάση του Μητρώου της 
Βεργίνας επαναφέρουν τα σύνθετα ζητήματα της 
χρονικής αυτής περιόδου, της βαθμιαίας αλλαγής 
της κεραμικής ως προς τη διακόσμηση, το σχήμα, 
την αντίληψη του προϊόντος, αλλαγή που συνδέεται 
με την νέα πολιτική και οικονομική κατάσταση της 
χώρας μετά την επικράτηση των Ρωμαϊκών δυνά-
μεων, αρχαιολογικά και ιστορικά δεδομένα και χα-
ρακτηριστικά που δεν έχουν αξιοποιηθεί ακόμη 
ικανοποιητικά. Υπό αυτή την έννοια, τα ανασκαφι-
κά ευρήματα από το Μητρώο των Αιγών προσφέ-
ρουν ορισμένα χρήσιμα –κυρίως χρονολογικά– 
στοιχεία. Από την περιοχή ανατολικά της οροσει-
ράς των Πιερίων, από ταφικά σύνολα του νεκροτα-
φείου της αρχαίας Πύδνας προκύπτουν χρήσιμες 
χρονολογικές ενδείξεις για τον 3ο αι. π. Χ., ενώ η 
εικόνα συμπληρώνεται με την βοήθεια των ελλη-
νιστικών λύχνων από το Πιερικό Ηράκλειο, άλλη 
μια συνεισφορά στη συγκρότηση μιας αξιόπιστης 
και χρήσιμης Λυχνολογίας από την αρχαία Μακε-
δονία.

Στο πλαίσιο της έρευνας για την ελληνιστική κε-
ραμική, τα τοπικά εργαστήρια της Θεσσαλίας έ-
χουν κατακτήσει σταδιακά μια ιδιαίτερη θέση ακρι-
βώς εξ αιτίας της γεωγραφικής θέσης της χώρας 
και των σχέσεων που αναπτύχθηκαν με τις γειτο-
νικές χώρες που την περιβάλλουν. Είναι γνωστή η 
παραγωγή των ανάγλυφων αγγείων με διηγημα-
τικές παραστάσεις από τα δραστήρια εργαστήρια 
της πόλης της Δημητριάδος, δείγμα της στενής σχέ-
σης τους με τα μακεδονικά εργαστήρια. Τα εργα-
στήρια των «πολυτελών» αυτών αγγείων στην πόλη 
του Δημητρίου αποδεικνύονται σημαντικά και αυ-
τό φανερώνουν συνεχώς νέα ευρήματα, χρήσιμα 
πάντοτε για την χρονολόγηση της κατηγορίας τους. 
Στην ίδια περιοχή του Μαλιακού κόλπου από το 
νεκροταφείο της αρχαίας πόλης των «Φάλαρων» 
(σημ. Στυλίδα), προέρχονται ταφικά σύνολα αγ-
γείων, χαρακτηριστικών για τους 3ο και 2ο αι. π.Χ. 
στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή, αλλά και ως 
προς την ταφική τους χρήση. Η απουσία από τα 
σύνολα αυτά νομισμάτων και λύχνων δυσχεραίνει 
τη χρονολόγηση τους, ωστόσο τα σωζόμενα αγγεία 
συμβάλλουν στη γενική εικόνα της κεραμικής πα-
ραγωγής στην περιοχή. Παράλληλα προς αυτή την 
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δραστηριότητα αξιοσημείωτη επιφανειακή έρευνα 
σε συνδυασμό με τα ιστορικά δεδομένα απέδωσε 
για τις περιοχές της Πελασγιώτιδος με το «Skotousa 
Programm» και της Φθιώτιδος Αχαΐας με αντίστοι-
χα ευρήματα από τον Αλμυρό και την Μελιταία, 
πολύ σημαντικές πληροφορίες για την παραγωγή 
των τοπικών κεραμείων και τη διάδοση των προϊό-
ντων τους, διακοσμημένων ή απλών χρηστικών.
Οι περιοχές της σημερινής Στερεάς Ελλάδας ως 

προς την ανάπτυξη τους στην αρχαιότητα και με 
κριτήριο πάντοτε την κεραμική, που χρησιμοποιεί-
ται, παράγεται ή διακινείται εκεί στην Ελληνιστική 
εποχή σχηματίζει μια ξεχωριστή αλλά και σύνθετη 
εικόνα, άλλοτε μεσολάβησης και άλλοτε αυτονο-
μίας ως προς τη μορφή των προϊόντων των περιο-
χών αυτών. Η γειτονία προς τη Θεσσαλία, την Ή-
πειρο με τα νέα τοπικά εργαστήρια, αλλά και με το 
παλιό σπουδαίο κέντρο της Αττικής, επηρεάζει την 
παραγωγή της κεραμικής στις χώρες του Μαλιακού 
κόλπου, που διαμορφώνεται με ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά, διαφορετικά από εκείνα των μακεδονικών 
και θεσσαλικών εργαστηρίων. Παρά την περιορι-
σμένη συμμετοχή στη 10η Συνάντηση τα δείγματα 
από την περιοχή είναι ενδιαφέροντα: τα επικασσι-
τερωμένα αγγεία που προέρχονται από το Θεσμο-
φόριο της αρχαίας πόλης της Ερέτριας επιβε-
βαιώνει την άποψη ότι η τεχνική της επιμετάλ-
λωσης της επιφάνειας πήλινων αγγείων χρησιμο-
ποιείται και πέραν της Μακεδονίας, όπου είχε επι-
σημανθεί αρχικά. Το ίδιο περιορισμένη υπήρξε η 
παρουσία του χώρου της Αττικής, ωστόσο το 
δείγμα από την αρχαία πόλη του Πειραιά έχει την 
σημασία του για κάθε λόγο: δυο λίθινες κατα-
σκευές στην περιοχή του ναού της Ευαγγελίστριας 
του Πειραιά, που θεωρήθηκαν μέρη δημόσιων οι-
κοδομημάτων της αρχαίας πόλης, απέδωσαν χαρα-
κτηριστική για τα αττικά εργαστήρια μελαμβαφή 
και ακόσμητη κεραμική του 4ου και 3ου αιώνα 
π.Χ., ενώ παράλληλα αναδείχθηκε ένα ενδιαφέρον 
θέμα, αυτό της σχέσης της απλής χρηστικής κε-
ραμικής με ορισμένες δημόσιες λειτουργίες.

Με την πιο απλή μορφή τους τα μικρογραφικά 
αγγεία, που διαπιστώνεται ότι περιλαμβάνονται πο-
λύ συχνά σε ταφικά σύνολα στη νεκρόπολη των 
αρχαίων Μεγάρων για μεγάλο χρονικό διάστημα 
(5ος - και 2ο αι. π.Χ.), συνιστούν μια ενδιαφέρουσα 
ομάδα μικρών αγγείων, προϊόντων τοπικών εργα-
στηρίων, με ταφική χρήση υποκαθιστώντας μεγα-
λύτερα όμοια σχήματα. Το δείγμα της κεραμικής 
από την αρχαία Τενέα της Κορινθίας προέρχεται 
από ταφικά σύνολα του μακρόχρονου σε χρήση νε-
κροταφείο της αρχαίας πόλης. Ακριβώς αυτός ο 
λόγος, η πυκνή χρήση του χώρου, ακόμη και στους 
ρωμαϊκούς χρόνους, καθιστά την έρευνα του δύ-
σκολη, κυρίως ως προς τον χρονολογικό προσδιο-
ρισμό των ταφών, και ιδιαιτέρως στην περίπτωση 

των ελληνιστικών ταφών. Παρόλα αυτά γίνεται 
φανερή η σχέση της κεραμικής αυτής των τοπικών 
εργαστηρίων προς τα μεγάλα κεντρα της Κορίνθου 
και του Άργους. Η χρήση απλής χρηστικής κε-
ραμικής και προϊόντων τοπικών εργαστηρίων επα-
νέρχεται με τα ευρήματα από το ιερό του Λυκείου 
Διός στην ορεινή Αρκαδία. Πρόκειται για πολυ-
άριθμα θραύσματα μαγειρικών σκευών που προέ-
κυψαν από τον μεγάλο αποθέτη του ιερού μαζί με 
κατάλοιπα ομαδικών γευμάτων, τα οποία θέτουν 
μια πολύ ενδιαφέρουσα και νέα θεματική για την 
τοπική κεραμική και τη χρήση της. Ο πηλός που 
χρησιμοποιείται στα σκεύη αυτά, είναι ως προς το 
χρώμα και την ποιότητα του διακριτός (Lykaion 
Orange ware και Cream Slip) και το γεγονός αυτό, 
όπως επίσης και η ιδιαίτερη χρήση στο πλαίσιο των 
δρώμενων στο ιερό, υποστηρίζουν πειστικά την πα-
ρουσία ενός τοπικού εργαστηρίου στη περιοχή με 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του.
Οι περιοχές της Δυτικής Ελλάδος και ιδιαιτέρως 

της Ηπείρου είναι για τα θέματα της Ελληνιστικής 
Κεραμικής πολύ σημαντικοί χώροι, αν και θεω-
ρούμε ότι είναι ακόμη σχετικά λίγα όσα γνωρίζου-
με για την κεραμική τους, τα εργαστήρια και τα 
είδη που επικρατούν στις τοπικές αγορές των 
χωρών αυτών. Αντιπροσωπευτικά είδη, όπως οι μα-
κεδονικοί αμφορείς, οι ψευδοκυπριακοί αμφορείς 
από τη Θεσπρωτία και τα ανάγλυφα αγγεία με 
μήτρα από την Κέρκυρα, συνιστούν ένα αντιπρο-
σωπευτικό δείγμα από την περιοχή και στο πλαίσιο 
της 10ης Συνάντησης: οι λεγόμενοι μακεδονικοί 
αμφορείς συνεχίζουν να θέτουν ερωτήματα με την 
εμφάνιση τους σε διάφορες άλλες, πλην της Μα-
κεδονίας, περιοχές, ενώ συγχρόνως αυξάνεται ο 
αριθμός των γνωστών παραδειγμάτων. Τα παρα-
δείγματα από την Ήπειρο είναι ακόμη σχετικά λί-
γα, όμως φαίνεται να διαμορφώνουν ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά που καθιστούν τους ηπειρώτικους 
«μακεδονικούς» αμφορείς διακριτούς. Ανάλογη εί-
ναι η περίπτωση των «ψευδοκυπριακών» αγγείων, 
από τα οποία μια ολιγάριθμη ομάδα, που εμφανί-
ζεται σε σημαντικές θέσεις της Θεσπρωτίας, επιβε-
βαιώνει έμμεσα την σημασία του ήδη γνωστού 
εργαστηρίου των «ψευδοκυπριακών «αγγείων –κυ-
ρίως αμφορέων– της Αμβρακίας.

Η παραγωγή των ανάγλυφων αγγείων –κυρίως 
σκύφων– στην Ήπειρο και τα νησιά του Ιονίου συ-
νιστά ένα μεγάλο και ενδιαφέρον θέμα, όπως απο-
δεικνύουν τα ευρήματα και οι ανασκαφικές μαρτυ-
ρίες για τα «ηπειρωτικά» εργαστήρια όπως αυτά 
διαγράφονται στην έρευνα. Ο ελληνιστικός «Κερα-
μικός» που αποκαλύφθηκε στη θέση «Κανόνι» της 
Κέρκυρας, με ικανό αριθμό κλιβάνων, και ακόμη 
πιο πλούσιο σε εργαστηριακά κατάλοιπα της παρα-
γωγής των πήλινων αγγείων και άλλων έργων του 
πηλού, αποκαλύπτουν μια αξιοσημείωτη δραστη-
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ριότητα. Η ανεύρεση όμοιων ανάγλυφων αγγείων 
στη Θεσπρωτία και ειδικά στη πόλη των Γιτάνων 
φανερώνει τον σημαντικό ρόλο του Κεραμικού της 
Κέρκυρας πέραν των ορίων του νησιού, καθώς στη 
θεσπρωτική πόλη διαμορφώνεται μια τοπική 
παραγωγή επηρεασμένη από τα έργα του κερκυ-
ραϊκού Κεραμικού, όπως αποδεικνύουν οι μήτρες 
και παραδείγματα ανάγλυφων αγγείων που έχουν 
βρεθεί σε διάφορες θέσεις της πόλης.
Το Αιγαίο πέλαγος αποτέλεσε διαχρονικά έναν 

σπουδαίο χώρο ανταλλαγών, συγκρούσεων, μετα-
φορών, κυριολεκτικά ένα μεγάλο σταυροδρόμι 
προς όλες τις κατευθύνσεις του, και για τους ελλη-
νιστικούς αιώνες ακόμη πιο έντονο και πυκνό. Στα 
Πρακτικά της 10ης Συνάντησης για την Ελληνι-
στική Κεραμική αντιπροσωπεύονται δυο σπουδαία 
ελληνιστικά θαλάσσια κέντρα με την χαρακτηρι-
στική παραγωγή των τοπικών εργαστηρίων τους, η 
Κρήτη και η Ρόδος. Με αφορμή την φιάλη με έμ-
βλημα Μέδουσας στον πυθμένα και διακόσμηση 
τύπου «Δυτικής Κλιτύος», εύρημα σωστικής ανα-
σκαφής στην εκκλησία της Αγ. Ειρήνης του Ρεθύ-
μνου, συζητείται η κατηγορία των ξεχωριστών 
«επιτραπέζιων» αγγείων με την απεικόνιση του 
κεφαλιού της Μέδουσας, κυρίως όμως η χρονολό-
γησή της με έμφαση τον 2ο αι. π.Χ. (ξεκινώντας 
από το τέλος του 3ου αι. π. Χ.) και υποστηρίζεται η 
πιθανή προέλευση των ξεχωριστών αυτών μικρών 
ανοιχτών αγγείων από εργαστήρια της κεντρικής 
Κρήτης. Με αφορμή τα ταφικά σύνολα που ερευ-
νήθηκαν στη θέση Πόρος της Κισάμου, χρονολο-
γημένα στον 3ο αι. π.Χ., συζητούνται χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα της τοπικής παραγωγής. Ξε-
χωρίζουν οι μελαμβαφείς ραβδωτοί αμφορείς με 
επίθετες πλαστικές μορφές, αγγεία με ιδιαίτερη 
σημασία για την τεχνική και την χρήση τους. Μια 
όμοια, αλλά και διαφορετική τεχνικά, απόδοση της 
επιφάνειας επιτραπέζιων αγγείων με κατακόρυφες 
αυλακώσεις-ραβδώσεις, προϊόντων τοπικών εργα-
στηρίων του 2ου και 1ου αι. π.Χ. της ελληνιστικής 
Ρόδου, επιτρέπουν εμμέσως σειρά γενικών παρα-
τηρήσεων για τη διάδοση της «πολυτελούς» κερα-
μικής στον ευρύτερο χώρο του Αιγαίου και πέραν 
αυτού. Στη παρουσίαση των ανάλογων ευρημάτων 
από την ανασκαφή του οικοπέδου «Παπαχριστο-
δούλου-Καρίκα» στη πόλη της Ρόδου τονίζεται 
κυρίως ο ρόλος των ροδιακών εργαστηρίων, όπως 
αυτά διαγράφονται, έτσι ώστε να υπάρξει λεπτομε-
ρειακή καταγραφή αυτής της παλιότερης «πολυ-
τελούς» κεραμικής.

Ο ευρύτερος χώρος της Χερσονήσου του Αίμου 
στην Ελληνιστική εποχή αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
για δυο κύριους λόγους: καταρχήν αποδίδει την 
διάδοση και το εμπόριο των προϊόντων των ελληνι-
στικών κέντρων και εργαστηρίων προς Βορρά, ενώ 
συγχρόνως για την ίδια περιοχή αποκαλύπτεται ο 

ρόλος της ως ο ενδιάμεσος οικονομικός και πολι-
τισμικός κρίκος ανάμεσα στον Εύξεινο Πόντο, το 
Αιγαίο και την Αδριατική θάλασσα, όχι μόνο για 
την κεραμική και άλλα τέχνεργα, αλλά και της 
πολιτικής και τάσεων που χαρακτηρίζουν τις χώρες 
αυτές στους αιώνες που εξετάζουμε. Το δείγμα της 
ελληνιστικής κεραμικής, που προέρχεται από την 
ανασκαφική έρευνα του Γαλλο-αλβανικού προ-
γράμματος για την περιοχή του Δυρραχίου είναι 
χαρακτηριστικό. Τα προϊόντα των κεραμείων, το-
πικών ή άλλων περιοχών, όπως η εισαγωγή Κα-
μπανικής κεραμικής Α από την Ιταλία, διαμορ-
φώνουν μια ενδιαφέρουσα εικόνα που συνθέτουν η 
ανάπτυξη των πόλεων, η επίδραση γειτονικών χω-
ρών κυρίως της ιταλικής χερσονήσου καθώς και η 
τοπική παράδοση και οι αντίστοιχες ανάγκες της 
τοπικής κοινωνίας. Το δείγμα από την αρχαία Γορ-
τυνία, στην κάτω κοιλάδα του Αξιού (σημ. 
Vardarski Rid), αποδίδει είδος πήλινων σκευών, τα 
ελληνιστικά θυμιατήρια, απαραίτητα στη λατρεία, 
κυρίως όμως χαρακτηριστικά για τις σχέσεις στα 
προϊόντα αυτά, που δημιουργεί ακριβώς ο Αξιός 
ποταμός, ο υδάτινος δρόμος της Αμφαξίτιδος χώ-
ρας.

Η ανατολική πλευρά της χερσονήσου του Αίμου 
αποτελεί συγχρόνως και το δυτικό τμήμα των 
ακτών του Εύξεινου Πόντου και είναι φυσικό να 
συνδέεται άμεσα και σε πολλά επίπεδα με τις πόλεις 
και τις χώρες που κυριαρχούν στην κλειστή αυτή 
θάλασσα. Το πλούσιο δείγμα κεραμικής, που προ-
έκυψε από την ανασκαφή ιδιωτικής οικίας, και μά-
λιστα από το υπόσκαφο κελάρι της, στην Ποντική 
Μεσημβρία (σημ. Nesebar) αποκάλυψε την παρου-
σία πολλών ειδών διακοσμημένης και απλής 
ακόσμητης ή τοπικής κεραμικής, που επικρατούν 
στα όψιμα Ελληνιστικά χρόνια, όπως βεβαιώνεται 
από την παρουσία των νομισμάτων της πόλης της 
Μεσημβρίας, αλλά και άλλων περιοχών στο Βόρειο 
Αιγαίο, όπως της Αμφίπολης. Στενές Επαφές με τις 
πόλεις του Βόρειου Αιγαίου (λ.χ. τα Άβδηρα, τη 
Μαρώνεια) αποδεικνύεται ότι διατηρούσαν περιο-
χές της Ανατολικής Ροδόπης (σημ. Νοτιοανατολική 
Βουλγαρία), όπως φανερώνουν τα σημαντικά 
ευρήματα από την ανασκαφική έρευνα στα θρα-
κικά ιερά στα χωριά Tatul και Bekovski και στον 
ύψωμα Perpetikon. Η κεραμική με όλα τα χαρακτη-
ριστικά είδη της στον 4ο και 3ο αι. επιβεβαιώνει την 
έντονη σύνδεση και κινητικότητα ανάμεσα στις δυο 
περιοχές. Παρά τις μεγάλες αποστάσεις ακόμη και 
οι περιοχές βορείως του ποταμού Δούναβη και 
μάλιστα στην ενδοχώρα, στις Γετοδακικές περιο-
χές, η παρουσία της χαρακτηριστικής ελληνιστικής 
κεραμικής, όπως ανάγλυφα αγγεία, άλλα με γραπτή 
διακόσμηση τύπου «Δυτικής Κλιτύος» ή «ψευδο-
Ηadra» κλπ., προδίδει τις σχέσεις κυρίως με τα 
ακμάζοντα κέντρα των ακτών του Εύξεινου Πό-
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ντου, αλλά και όλης της Βαλκανικής, ενώ δεν 
λείπουν τα τοπικά εργαστήρια που παράγουν 
προϊόντα κατά απομίμηση των εισαγομένων.
Η κεραμική από ένα ιερό γυναικείων θεοτήτων 

σε σπήλαιο, πολύ κοντά στην αρχαία πόλη της Σα-
λάγασσου της Πισιδίας, στη Νοτιοδυτική Μ. Ασία 
αντιπροσωπεύει μια μεγάλη χρονική περίοδο από 
τον 2ο αι. π.Χ. μέχρι και τις αρχές του 3ου αι. μ.Χ., 
με μεγάλες αλλαγές στα είδη, αλλά ακόμη και την 
πρώτη ύλη, στη διάρκεια της μετάβασης από τα 
όψιμα Ελληνιστικά στα πρώιμα Αυτοκρατορικά 
χρόνια. Με τα δεδομένα αυτά αναφαίνονται αρκε-
τές δυσκολίες ως προς την αρχαιολογική έρευνα 
των ευρημάτων και την επαλληλία των φάσεων του 
ίδιου του ιερού: η κεραμική περιλαμβάνει κυρίως 
επιτραπέζια διακοσμημένα, αλλά και απλά ακό-
σμητα σκεύη από όλες τις γνωστές όψιμες ελληνι-
στικές κατηγορίες με την μεγάλη αλλαγή να ση-
μειώνεται στην ποιότητα του πηλού κατά τη διάρ-
κεια του 1ου αι. π.Χ., γεγονός που οδηγεί στην άπο-
ψη για διαφορετικά εργαστήρια από εκείνα του 
προηγούμενου αιώνα, ενώ η δυσκολία για λεπτομε-
ρειακή χρονολόγηση παραμένει. Η ομάδα των ανά-
γλυφων σκύφων (κατασκευασμένων με μήτρα), με 
φυτική διακόσμηση, συνιστούν χαρακτηριστικό 
δείγμα αυτής της κατηγορίας αγγείων στον χώρο 
της Ιωνίας, στο κέντρο της Δυτικής Μ. Ασίας, 
παρότι οι σκύφοι αυτοί προέρχονται από ιδιωτική 
συλλογή και δεν είναι εύκολη η έρευνα τους 
τουλάχιστον ως προς τον χρονολογικό προσδιο-
ρισμό τους. Η γενική έκθεση για την κεραμική πα-
ραγωγή στην Κιλικία στο νότιο τμήμα της Μ. Ασίας 
στη διάρκεια της αρχαιότητας καλύπτει την Ελ-
ληνιστική εποχή με ενδιαφέροντα και χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα όλων των κατηγοριών από την 
συγκεκριμένη περιοχή και θα ήταν ευχής έργο, αν 
μπορούσε η έρευνα να επικεντρωθεί κάποτε στα 
εργαστήρια και τη διάδοση της παραγωγής τους 
στη Μ. Ασία και την κοντινή Ανατολή.
Η διαδικασία της παραγωγής της κεραμικής στα 

όρια του ελληνιστικού κόσμου, ακόμη και τα πλέον 
απομακρυσμένα, αλλά και του χρονολογικού φά-
σματος που προκύπτει συνεχώς, είναι από τα πλέον 
ενδιαφέροντα ζητήματα της: στο κέντρο της ιτα-
λικής χερσονήσου, η κεραμική, που εντοπίζεται στη 
πόλη των Σαβίνων Amiternum, στην περιοχή της 
Aquilia, ΝΑ της Ρώμης και χρονολογείται στον 2ο 
και 1ο αι. π. Χ., αποτελεί προϊόν τοπικών εργα-
στηρίων, που εντάσσονται στον ευρύτερο κύκλο 
της παραγωγής κατά την περίοδο αυτή στο Λάτιο, 
την Ετρουρία και την Απουλία. Ακόμη πιο δυτικά, 
στη λεκάνη της Μεσογείου, το ναυάγιο ενός πλοί-
ου, που εντοπίστηκε κοντά στην Μαγιόρκα στον St. 
Jordi, με φορτίο ροδιακούς αμφορείς και άλλα 
αγαθά, όπως «πολυτελή» πήλινα ανάγλυφα αγγεία 
από την κεντρική Ιταλία και με προορισμό τις 

Ιβηρικές ακτές, αποκαλύπτει άλλη μια φορά τους 
θαλάσσιους δρόμους για την διάδοση και την μετα-
φορά των διαφόρων ειδών τα κεραμικής στα απο-
μακρυσμένα λιμάνια και τους εμπορικούς σταθ-
μούς στα παράλια της Μεσογείου.
Τον κύκλο των θεμάτων της 10ης Συνάντησης 

ολοκληρώνει μια μικρή, ξεχωριστή ομάδα ζητημά-
των που αποτελούν ιδιαίτερα πεδία έρευνας, όπως 
είναι, λ.χ., οι πήλινες κυψέλες από πολλές, λιγότερο 
γνωστές, θέσεις του ελληνιστικού κόσμου της Με-
σογείου, την Ιταλία ή την Ανατολή, σκεύη που τεκ-
μηριώνουν γνωστές μέχρι και τις ημέρες μας μελισ-
σοκομικές πρακτικές. Στην ίδια ομάδα ανήκει ένα 
άλλο ιδιαίτερο αρχαιολογικό υλικό που προδίδει 
την εμμονή τεχνιτών ή κοινωνιών σε ορισμένες τε-
χνικές ή προϊόντα παρελθόντων χρόνων, όπως τα 
αττικά ερυθρόμορφα αγγεία, καθώς συντελείται η 
μετάβαση από τα τελευταία κλασικά χρόνια στην 
Ελληνιστική εποχή (τέλος 4ου αι. π.Χ.). Το φαινό-
μενο είναι ιδιαιτέρως διαδομένο στην Ιταλική Χερ-
σόνησο, τη Σικελία, αλλά και σε σημαντικά κέντρα 
όπως η πρωτεύουσα του μακεδονικού βασιλείου, η 
Πέλλα κλπ., όπου βαθμιαία τα «πολυτελή» αττικά 
ερυθρόμορφα αγγεία αντικαθίστανται από τοπικές 
απομιμήσεις τους.
Ο κύκλος των ανακοινώσεων της 10ης Συνά-

ντησης κλείνει με την καθιερωμένη επισκόπηση των 
συμβολών–άρθρων. Συγκεντρώθηκε ενδιαφέρον 
αρχαιολογικό υλικό ως προς την ελληνιστική κερα-
μική και έγινε σοβαρή προσπάθεια να ακολουθήσει 
η έρευνα της βασικής προϋπόθεση της χρονο-
λόγησης. Το θέμα των κεραμείων και των καταλοί-
πων της παραγωγικής διαδικασίας αποκάλυψε τις 
δυσκολίες που εμπεριέχει, αλλά φανέρωσε, επίσης, 
τη μεγάλη σημασία του, ιδιαιτέρως ως προς την 
τέχνη του πηλού στην Ελληνιστική εποχή. Τα νέα 
ερωτήματα, που ανακύπτουν και κληροδοτούνται 
στη μελλοντική ιστορική και αρχαιολογική έρευνα, 
είναι πολλά και σχηματίζουν ευρύ πεδίο έρευνας, 
που θα έπρεπε ίσως να απασχολήσει τις μελλοντικές 
Επιστημονικές Συναντήσεις για την Ελληνιστική 
Κεραμική. 
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10th International Scientific Meeting on Hellenistic Pottery 
Proceedings 2023 
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In March 2023, the Proceedings of the 10th International Scientific Meeting on Hellenistic Pottery, which would 
have taken place in March 2021 and was canceled due to the pandemic, were published. The Proceedings’ volume 
was published by the H.O.C.R.E.D. (Hellenic Organization of Cultural Resources Development) and the publishing 
redaction of   E. Kotsou and M. Kazakou and the scientific supervision of  S. Drougou and   Ch. Kallini. The 
publication is dedicated to the memory of   I. Touratsoglou, the numismatist and archaeologist, who contributed 
decisively to the realization of the Scientific Meetings on Hellenistic Pottery. With the publication of the present 
volume of the Proceedings, most of the announcements of the colleagues, who would have participated in the 10th 
Meeting, are saved and at the same time with this volume, a circle of ten Scientific Meetings on Hellenistic 
Ceramics that took place over the thirty-five years (1986 -2023) with fruitful discussions and useful results for a 
difficult issue of the archeology of the Hellenistic times has been completed. At the same time, a series of more 
than twenty-five volumes on the same subject of Proceedings and Albums with rich content has been completed. 
The new volume of the 10th Meeting includes 51 announcements with archaeological material from various 
countries of the Hellenistic world, excavation sets, chronological problems and other issues of the Hellenistic 
Pottery, while in the opening speech the Professor of Ancient History A. Chaniotis describes the relationship of 
Hellenistic Ceramics with the economy and the society of the same period. The development of large political and 
economic centers with large populations in the Hellenistic World created a great spread of ceramics, resulting in the 
appearance of new types and practices in pottery products. As far as geography is concerned, the published papers 
cover the entire Hellenistic world and at the same time refer to special topics, local workshops and new techniques. 
Upon completion of the cycle of ten Scientific Meetings and the publication of their Proceedings, it was made 
possible to describe the central issue of Hellenistic Ceramics in a real and right way. There is still a large field of 
research and the Scientific Meetings will continue their work probably with a new works-schema and new 
questions.

Key words: Pottery, kerameia, Hellenistic Era, 10th International Scientific Meeting, I. Touratsoglou


